



描绘人与自然和谐共生的画卷

□ 杜春雷



近日,国家广播电视台总局公布2024年第三季度优秀国产纪录片,从全国选送的128部纪录片中遴选出37部优秀作品。由甘肃省省委宣传部、甘肃省林草局联合出品,甘肃光影世纪文化传媒有限公司制作的大型生态文明纪录片《祁连山·我们的国家公园》榜上有名。

一

甘肃省地域辽阔,拥有丰富多样的自然、地理和生物资源,是自然题材纪录片创作的天然富矿。《祁连山·我们的国家公园》以电影化的叙述、直抵人心的故事,生动写实的画面,描绘了一幅祁连山国家公园生态文明建设的绿色画卷。

初次踏上祁连山这片神奇土地,我们便被其无可比拟的魅力深深吸引。



祁连山国家公园,无疑是自然生态的宝藏之地,更是人与自然和谐共生的鲜活例证。在这部纪录片中,我们期望全方位展现祁连山国家公园的生态价值、深厚的文化底蕴,以及人类与自然相互依存的动人故事。

祁连山丰富的地理风貌与生物资源,为自然题材纪录片的创作提供了得天独厚的素材。这不仅是对自然景观的记录,更是对生态文明建设的生动呈现。我们希望通过镜头,为观众徐徐展开一幅人与自然和谐共生的壮美画卷。

在整个拍摄过程中,我们始终怀着对自然的敬畏之心。无论是动物的日常活动,还是植物的生长历程,都努力以最真实、最自然的状态呈现在镜头之中,让观众看到原汁原味的祁连山国家公园。

二

为全面且深入地展现祁连山国家公园的丰富内涵,我们采用了多元的拍摄视角。从宏观的地理风貌展示,到微观的生物细节捕捉;从人类与自然的互动,到历史文化的探寻。通过不同视角的灵活切换与有机融合,为观众构建一个立体的、多层次的认知体系,助力他们深入理解祁连山国家公园的独特之处。

运用无人机、高速摄影机等设备,对祁连山的山脉、冰川、河流、草原等地形地貌进行全方位拍摄。着力展现山脉的雄伟轮廓、冰川的磅礴气势、河流的奔腾不息以及草原的广袤无垠。同时,借助不同季节、不同时段的光线变化,捕捉地形地貌在不同环境下的独特美感。

深入祁连山的各个角落,拍摄珍稀动植物的生活习性。追踪雪豹、藏羚羊等珍稀动物的踪迹,翔实记录它们的觅食、繁殖、迁徙等行为;运用微距镜头展现野花、昆虫等微小生物的奇妙世界。通过这些拍摄,充分展示祁连山国家公园丰富的生物多样性,以及各种生物在这片土地上的生存智慧。

与生活在祁连山周边的各族群众深入交流,拍摄他们的传统生活方式、民俗文化活动。例如藏族的传统节日、蒙古族的游牧文化等。旨在展现这些民族在长期与自然相处过程中,形成的独特文化传统和生态智慧。

对祁连山地区的历史遗迹,如古老的长城遗址、丝绸之路的驿站等进行拍摄和研究。通过专家的解读以及历史资料的展示,让观众了解祁连山在历史长河中的重要地位,以及它对人类文明发展所作出的贡献。

拍摄当地政府、环保组织以及居民在生态保护方面所付出的努力和取得的成果。展示植树造林、野生动物保护、生态修复等项目的实施情况,让观众切实看到人们为保护祁连山国家公园所付诸的行动。

讲述生活在祁连山周边的居民与这片土地之间深厚的情感故事。他们对自然的敬畏、依赖与保护,以及自然给予他们的恩赐和启示。通过这些故事,展现人与自然和谐共生的美好画面,引发观众对人与自然关系的深刻思考。

这部纪录片由《祁连》《湿岛》《共生》《守护》《走廊》《家园》6集组成,每集25分钟。第一集《祁连》原生态地记录了祁连山绵延起伏的山脉、蜿蜒曲折的河流、水草丰茂的原野、晶莹剔透的冰川等独特自然景观,这不仅是珍贵的国家公园影像资料,更展现了我国生态保护的进展成效,为推进生态文明建设留下重要影像记录。第二

集《湿岛》聚焦祁连山作为“中国湿岛”对西北干旱地区生态安全的重大意义,通过细腻镜头与科学解说,让观众深入了解其价值。第六集《家园》记录了民乐县易家湾村村民为保护祁连山主动迁移,以及民勤县人民秉持朴素生态文明理念,用70年与沙漠抗争,创造绿色奇迹的故事。

三

采用先进的电影拍摄设备,追求高画质、高清晰度的画面效果。在色彩处理上,注重还原祁连山自然环境的真实色彩,同时通过后期调色,增强画面的层次感和视觉冲击力。运用丰富的镜头语言,如特写、中景、远景等,营造出电影般的视觉体验。

充分利用自然光线的变化,捕捉不同时间段的光影效果。清晨的阳光、傍晚的余晖、雨后的彩虹等,都成为我们拍摄的重要元素。通过光影的变化,展

现祁连山国家公园的神秘与美丽,增强画面的艺术感染力。

以故事为核心,将各个拍摄内容串联起来。每个故事都有其独特的主题和情感线索,通过讲述这些故事,吸引观众的注意力,让他们在情感上产生共鸣。在叙事过程中,注重情节的起伏和节奏的把控,避免单调和冗长。

在纪录片中,不仅有生动的故事讲述,还融入了科学知识的讲解。通过专家的解读和科学数据的展示,让观众在欣赏美景的同时,

也能够了解到祁连山国家公园的生态价值和保护意义。将科学与情感有机融合,使纪录片既有深度又有温度。

在拍摄现场,精心录制各种自然音效,如风声、雨声、动物的叫声等。通过后期的音效处理,让这些自然音效更加真实、生动,营造出身临其境的听觉感受。

邀请专业音乐人创作原创音乐,根据不同的场景和情感氛围,创作出与之相匹配的音乐作品。音乐风格融合了当地的民族音乐元素和现代音乐手法,通过音乐的烘托,增强纪录片的情感感染力,让观众更加深入地感受到祁连山国家公园的魅力。

通过这部纪录片,我们希望观众不仅能领略到祁连山国家公园的美丽风光,更能深刻理解人与自然和谐共生的重要性,共同守护我们这颗蓝色星球上珍贵的自然家园。(本文配图为纪录片《祁连山·我们的国家公园》剧照)



从正式开拍到制作成片,再到各大平台陆续播出,历时大半年时间,跨越春夏秋三季——这是酒泉市融媒体中心2024年摄制大型网络纪录片《田野之光:飞天故里的绿色神话》的过程。

酒泉地处西北内陆,昼夜温差大,常年日照3200小时,在这片土地上生长的果蔬含糖量高、口感好,发展日光温室产业,具有得天独厚的条件。20多年来,农业科技工作者通过不断探索试验,蹚出了一条发展戈壁设施农业的新路子,为农民增收致富贡献了科技力量。2023年12月,中国农科院酒泉戈壁生态农业研究中心正式揭牌,为酒泉推动戈壁生态农业高质量发展提供了坚强保障。

2024年初,酒泉市融媒体中心接到由省广电局指导,省广播电视台和网络视听协会、中国甘肃网及省内部分市、县融媒体中心联合出品的《田野之光》大型网络纪录片选题后,经过认真调研、反复论证,决定以《飞天故里的绿色神话》为题,以酒泉戈壁生态农业发展为背景,讲述酒泉市农技中心张国森科研团队研发日光温室“一改三变”技术并大力推广,服务乡村振兴、助力农民增收的故事,客观反映酒泉戈壁生态农业发展取得的丰硕成果。

2024年4月,纪录片拍摄正式开机。为全程记录日光温室的建造、生产过程,摄制组每天迎着朝阳出发,踩着漫天风沙中顶风作业,在炎炎烈日下挥汗如雨。从移栽幼苗到吊蔓、打叉,直到采摘上市,用镜头记录温室生产的全过程;从修筑地基到砌墙、安装钢架、铺设地膜、开挖沟槽,跟踪拍摄温室建造的每个环节。

为了拍一个镜头,有时候要爬上三四米高的房顶,有时候不得不以地为席。夏日的戈壁滩上热浪滚滚,温室里面闷热潮湿,但摄制组一干就是几个小时,汗水湿透衣衫,工作热情不减。就这样,迎来一次次日出,送走一个个黄昏,为纪录片制作积累了大量的第一手资料。

按照最初的创作思路,《飞天故里的绿色神

创作谈

农业科技的呈现与表达

——纪录片《田野之光:飞天故里的绿色神话》拍摄手记

□ 卢永曦 马学全



《田野之光:飞天故里的绿色神话》拍摄现场

话》以“科研”为核心,以中国农科院在酒泉成立戈壁生态农业研究中心为引子,或者以农户种植“一改三变”温室后获得好收益,给张国森科研团队送锦旗为切入点,通过讲述“一改三变”技术的研发、推广过程,让观众了解“一改三变”技术,从而彰显科技工作者孜孜以求、献身科研的博大情怀。

2024年8月下旬,一批蒙古国巴彦洪格尔省巴彦洪格尔市的农技人员,跋山涉水来到酒泉学习日光温室生产技术。

此前的2023年10月,酒泉市与巴彦洪格尔市缔结为国际友好城市,开启了两市互助合作的新篇章。酒泉市为巴彦洪格尔市援建两座“一改三变”日光温室,并多次派农技专家前往现场指导。蒙古国农技人员在酒泉学习结束后,酒泉市的多名农技专家赴巴彦洪格尔市验收援建的日光温室,并开展现场培训指导。“一改三变”技术走出国门、服务国际社会,是酒泉落实“一带一路”倡议的生动实践。外籍人员千里迢迢来酒泉“取经”是一个亮点;酒泉农技专家出国“讲经”,更是一个新的亮点。

基于此,导演迅速调整原有思路和制作方案,决定以蒙古国农技人员来酒泉学习为切入点,展开纪录片讲述。创作团队全程跟踪拍摄了蒙古国农技人员在酒泉学习参观的过程,同时将

原定单集摄制的纪录片改为上、下两集,并积极争取跟随农技专家赴蒙古国拍摄,获得翔实而珍贵的第一手影像资料,使原本单线条的故事内容更加丰富。

如果说影像是基础,解说词则是纪录片的灵魂。在撰写纪录片文案时,我们摒弃平铺直叙,突出趣味性和观赏性,将“一改三变”技术与科技之光、乡村振兴有机融合,让纪录片的内容更加丰富。酒泉是古代飞天艺术的故乡,也是现代航天文化的摇篮,我们巧妙融入了“古今飞天”两大文化元素,让纪录片的内涵更加厚重。

纪录片拍摄是一个漫长的过程,剪辑则是一项繁琐的劳动,仅在浩若烟海的原始素材中找出需要的那几帧画面,就需要付出极大的耐心。摄制团队从多达2T的原始素材中大海捞针一般,一点点抠出有用的素材,经过20多个不眠之夜,几易其稿,反复打磨,终于成片。为实现更好的表达效果,纪录片每3分钟就设置一次冲突,将科研与生产有机融合,寓教于乐,引人入胜。尤其注重细节打磨,在画面转场、音乐转场、动作转场、时间线转场、效果转场等方面反复斟酌,做到了主题突出、特色鲜明、画面完美。

2024年9月30日,该片在中国甘肃网上线,2024年10月14日,在中央广播电视台总台央视频道名牌栏目《华夏》播出。为使所拍素材不浪费,我们又将该片再次打磨、重新包装,改编成4集微纪录片《祁连山下是我家:戈壁滩上的绿色神话》,2024年11月18日在央广网上线,收到了较好的宣传效果。

一分耕耘一分收获。《飞天故里的绿色神话》是酒泉市融媒体中心继2021年《飞天之歌》、2023年《飞天故里追梦人》之后,摄制的又一部纪录片作品。

一部纪录片,一段产业发展史……尽管受时间和容量的限制,纪录片呈现给观众的只有短短半小时,但它凝结了创作团队大半年时间的辛劳与汗水。未来,我们会更加努力,用更多更好的作品回报社会,满足观众的需求。